
TP2 Clustering FST
L'obje
tif de la séan
e est de faire un rappel des algorithmes de 
lustering.On les utilisera sur les données des iris.N'oubliez pas de 
hanger de répertoire. par ailleurs, 
hargez immédiate-ment les librairies 
luster et Fa
toMineR ave
 les 
ommandes library(
luster)puis library(Fa
toMineR).K-meansLa méthode des K-means est une méthode de partitionnement non hié-rar
hique en k 
lasses, k �xé a priori. Re
hargez les sauvegardes du TPpré
édent. En prin
ipe, vous avez immédiatement a

ès aux données d'iris.Sinon, re
hargez-les.//Nous allons partitionner le �
hier des iris en 3 
lasses en utilisant uni-quement les données quantitatives. J'appelle le résultat res
lus1 (vous luidonnez le nom que vous voulez)res
lus1=kmeans(iris[,1:4℄,3)Si vous tapez res
lus1, vous allez a�
her le 
ontenu de l'objet res
lus1.Cet objet a un 
ertain nombre de 
omposants 
luster, 
enters, et
... Entapant res
lus1$un des noms pré
édents, vous avez le 
ontenu du 
omposant.� Examinez les groupes qui ont été trouvés. Que pensez-vous de 
e par-titionnement ? La 
ommande suivante vous fournit un tableau 
roisantles 3 
lasses obtenues ave
 les espè
es d'iris. Que pensez-vous du résul-tat ?table(res
lus1$
luster,iris[,5℄)� En fait, on n'a pas standardisé les variables avant d'e�e
tuer les kmeans,
e qui donne plus d'importan
e aux variables qui ont une grande va-rian
e. On va don
 
entrer et normer les variables. Quel sera l'e�etde 
ette standardisation. La 
ommande suivante s
ale permet 
ela. Onappelle le résultat stairis.stairis=s
ale(iris[,1:4℄)res
lus2=kmeans(stairis[,1:4℄,3)table(res
lus2$
luster,iris[,5℄)1



Examinez 
es nouveaux résultats. Refaites plusieurs fois un k-meanssur les iris oroginaux et sur les iris standardisés. Que 
onstatez-vous ?Vous pouvez aussi 
omparer vos résultats ave
 vos voisins et vous allezvous aper
evoir que vous n'avez pas tout à fait la même 
hose. En e�etles k-means sont sensibles aux tirages initiaux. Combien d'iris sont"mal 
lassés" dans 
ha
un des 
as ?�� Au lieu de travailler sur les iris, on va prendre les deux premières
oordonnées de l'ACP.et refaire un k means ave
 exa
tement la mêmeséquen
e de traitements qu'auparavant.ind2axe=res.p
a$ind$
oordres
lus3=kmeans(ind2axe[,1:2℄,3)res
lus3table(res
lus3$
luster, iris[,5℄)Que 
onstatez-vous ? Sur la qualité des groupes trouvés ? Que 
on
luez-vous ?CAHOn va faire une 
lassi�
ation as
endante hiérar
hique sur les donnéesstandardisées, on va utiliser la méthodes de Ward La 
ommande est la sui-vante (ave
 ward) :res
ah1=agnes(s
ale(stairis),method="ward") puis pour a�
her l'arbre,faites plot(res
ah1 ) et appuyez sur "entrée". Le premier graphique ne vousintéresse pas . Refaites "entrée", vous aurez l'arbre de 
lassi�
ation. Ce quinous intéresse i
i est la stru
ture de l'arbre. En e�et, on ne peut rien voirsur les extrémités des feuilles. On a envie de 
ouper l'abre en 2 ou en 3 ouen 5. Essayez les di�érentes possibilités et examiner les résultats.Par exemple 
lassward=
utree(res
ah1, k=2) vous 
oupe l'arbre en 2.Puis table(
lassward,iris[,5℄) vous permet de 
omprendre les résultats. Que
onstatez-vous ?Ave
 la CAH, il faut dé
ider de 
ouper l'arbre à un 
ertain niveau. pour
ela, on peut s'aider en examinant les valeurs de la distan
e ultramétrique(height).Vous pouvez l'a�
her en faisant les deux 
ommandes suivantes :res
ah2=as.h
lust(res
ah1) 2



plot(rev(res
ah2$height),type="h", ylab="indi
e ")as.h
lust 
onvertit un objet "
lust" en 
lasses.ET rev inverse l'ordre del'index. Ne le faites pas et regardez 
e que ça donne. Vous aurez le symétriquedu dessin pré
édent.On va refaire la même 
hose que pré
édemment en prenant les 2 premières
oordonnées fa
torielles.res
ah3=agnes(ind2axe,method="ward")plot(res
ah3 )res
ah4=as.h
lust(res
ah3)plot(rev(res
ah4$height),type="h", ylab="indi
e ")
lassward=
utree(res
ah3, k=2) ou k=3 ou k=5table(
lassward,iris[,5℄)Que 
on
luez-vous ?
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